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- — (Fine.)

|Mdea frumseței este nu se pdte mai nedeterminată, 
— continuă advocatul. Ce-i frumos? o talie mică 

J^5sdu mare, sulegetă ori plină, o față lungă ori lată, 
ochi negri sdu albaștri, culdre brună, roșie ori albă ?

L Odată a fost toga romană frumdsă, ei dară — 
• Crinolinul încă, moda empire de-acum tot așâ. Care 

ton este mai frumos, al lui Bethoven, Chopin ori Wag
ner? Și a cui culori merită deosebit de a fi numite 
frumdse, a lui Rafael, Rubens ori Murillo?

— Va să dică, — esclamă preotul fdrte ’nveselit 
— frumosul închegat intre deosebite paragrafe, numai in 
creerii esteticilor esistă.

— Adevărata ideă a frumosului esistă ’n inima 
omendscă — dise Agnes.

— Așâ cred și eu, — adaugă Emil.
— Suma sumarum, frumos absolut nu esistă, și eu,

Lectura interesantă.
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tima imposantă a amorului; bărbatul ei nu-i causase 
nici o neliniște seu emoțiune mai viuă ș-acum ? Când 
privirile ochilor adânci negri ș-atât de vorbitori o atin
geau, inima-i bătea vehement și mâna nervdsă nu putea 
trage firul in ac. Ce erâ acesta ? Simțemânt adevărat, 
ori numai reflecsul flăcărilor ce le simțiâ el, și cari ea 
le observase prea bine încă dela primul moment, său 
erâ acăsta numai o neliniște, ce te cuprinde ’n apro
prierea furtunei ș-a periclului? — Nu, nu se putea 
amăgi: ce simțiâ erâ amor! — Ah, că viăța este așâ 
de crudă!... Inse nu erâ alta de făcut, numai a luptâ 
brav, ca ș-un erou și pdte c’a muri tot așâ de brav.

Conversația mergea ’n cursul ei de tdte dilele, 
despre timp, economie, politică etc. Odată veni vorba de 
literatură. — Care ve este poetul favorit, domnă? — in
trebă Laurențiu pe Agnes.

— Șciu, voi fi dejudecată, mărturisind sincer, că 
uresc a ceti atât poesii, cât și romane. Iote aceste-mi 
apar ca niște fantasii urîte ale unui bolnav atacat de 
friguri; nu sunt starea normală a omului, precum ne 
o arată vieța. .

— Va să dică, nu credeți in ele; nu credeți, că 
esistă spre esemplu, un amor așâ de înfocat, am pute 
dice nebun, cum este descris la poeți?

’ __ Nu cred. — Nu dise adevărul și vocea-i erâ de
tot nesigură — ei, dară lupta trebue să fie luptată!

__ Ba dragă, — obiectă advocatul aruncând ce- 
nusea de pe vârful cigaretei sale — sânt și in vieță 
scene descrise de poeți; aceste sânt chiar de-adreptul 
luate din viăță. Cum să se esplice altcum, că decând 
sânt omeni și poesiă, totdăuna se insuflețiu pentru ea.!

— Se pdte, că esistă așâ ceva la unii, la mulțime 
inse nu, și dăcă pe lângă tdte aceste dmenii au iubit 
dîn văcuri poesia, causa mi să-mi pare a fi impregiu- 
rarea, că omul iubeșce ce-i nou, neobicinuit și-i ofere n 
monotonia vieții o oreșcare distracție, și nu pentru că 
poesia ar fi echoul ființei sale.

— Ei ddmnă, și totuș este așâ; iată la popor, 
multele și valordsele poesi'i, ’isvorite chiar din peptul po
porului. Cine le compune? Toți. Și cui? Pentru toți.

Eu aș dice, că dmenii așâ rațional cugetând, ca și 
spre esemplu’ dvdstre, sunt escepțiune. Cei mai mulți 
sunt conduși de simțeminte covârșitdre și numai puțini 
de rațiune /aceștia din urmă apoi formăză dreșcum o 
elită intre muritori; predominăză pe ceialalți sărmani, 
cari nu stau așâ firm in viăță, ci sunt aruncați incoce 
si ’n colo de patimele lor.

__ Toți ar trebui să fie așâ crescuți, — reflectă 
ddmna preotăsă — ca pasiunile să nu-i răpăscă așâ 
ușor, mai vârtos când este vorbă de datorință.

— Da, — dise advocatul — inse nu toți au 
norocul de a avă ’o crescătdre așâ strașnică, ca și tine.

— Și totuș lumea nu pere! — obiectă preotul.
Discursul fu întrerupt de fetița preotului, care aduse 

pe o tavă cafea, dulcețuri și pome, servind la toți.
— Da tu nepoțico, pe care poet îl iubeșci mai 

tare ? — intrebă advocatul zimbind.
— Pe Eminescu. — Toți riseră.
— Așâ, mai aduceți-o ’n confusie, să-mi spargă 

vre o ciască — îi certă dna Maria, neputând inse suprima 
un zimbet. Și erâ de tot straniu, c’o fetiță tineră, care 
încă ș-acum’ mâncâ mai bucuros cireșele ’n pom, ca și 
gătite’ pe măsă, și care fugea tot așâ de veselă după 
fluturi, ca și Trăian — să iubăscă poetul adânc serios. 
Musica limbei și pdte chiar cuprinșul abiâ înțeles de 
ea, formau pentru fantasia ei un farmec, ce-1 are tot- 
dăuna tainicul asupra sufletelor tinere.

carele me credeam un popă frumos, recunoscut de tdte 
femeile ca atare, trebue acum să me mărginesc nu
mai l’admirarea babei mele; căci esistând idea frumo
sului in inimă, nu cutez a me mai gândi și la alte 
eventuale inimi — nu șciu, totuș aș dori a nu primi 
definirea acăsta.

Acum intră și soția preotului, o femeie naltă, sdra- 
venă, c’o mare energie’’n ținută. Lumea reutăcidsă po- 
vestiâ, că părintele ar sta nițel sub «domnirea păpucu- 
lui». Când prietinii încercau a-1 necăji cu acesta, le dicea 
cu sânge rece: — Ei, ce să fac? Acăsta-i la noi bdlă 
familiară. Nici moșul moșului meu n’a fost mai bun 
ș-acum eu să fiu’ acela, carele nu respectăză datinile 
strămoșeșci ?

— peu Ștefan, — dise preotăsa cam supărată că
tră bărbatul ei — ai pută să vedi nițel și după Trăian. 
Ș-acum alărgă prin curte, păfugându-mi galițele de 
morte; dice că acea este dstea inimicilor și el cu Nero 
o s’o învingă. Băiatul este petulant, incât eu nu mai pot 
birui cu el, trebue deci să intrevii tu cu autoritatea ta 
părințăscă și să te mai ocupi cu el.

Părintele tuși câteva ș-apoi dise parte smerit, parte 
ironic: — Am cugetat că tu, femeie energică și chiar 
curagidsă ca ș-o amazonă, nu vei ave trebuință de mine, 
bărbat slăbănog, scurt la minte și prăpădit, precum bine- 
voeșci a numi — in momentele tale de inspirație — 
secs’ul, de care am și eu indrăsnăla a me țină; iată 
pentru ce n’am recurs la autoritatea mea. Acum fdrte 
me mir, că me afli demn, de a apelă la ea. La 
ceilalți patru băiați, nu-mi prea acordai grația de a me 
observă și pe mine, când erâ vorbă de creșcerea lor.

— Ei, vedi! — rîse Agnes —: băiatul cel mai 
mic este cel mai iubit și Mari a nu pdte aplică față de 
el severitatea de odinidră.

— Destul am fost și eu severă, — dise Maria ri
dând și ea din inimă cu ceialalți — mai fie acum 
și el!

Preotul eși spre a-ș incepe noua funcține și a luă 
la trei parale pe micul Trăian, carele imită pe antece
sorul seu, Trăian cel mare și păfugâ inimicii.

Totodată intră și Laurențiu in grădină și mergând 
câțiva pași se opri, sigur, voind a se orientâ de locul 
unde se aflau cei din casă. Atunci resună lângă el o 
voce femeiescă, d’un timbru nespus de plăcut, așâ de 
mdie și blândă, incât inima tinerului plină de vifor greu 
fu atinsă de ea, ca de o netedire dulce de degete ân- 
gereșci. — Părinții noștri și dspeții noștri sânt in co
liba de frunde — dise purtătdrea vocei admirabile și 
lângă el stetea fetița preotului, de etate cam de 14—15 
ani. Nu erâ, așâ dis, frumdsă, avea inse o față forte 
espresivă și niște ochi negri, de și Laurențiu deveni un 
moment confus de splenddrea lor.

Când forestierul intră ’n colibă, genele lungi și 
’ntunecate a frumdsei Agnes se ridicară ș-o privire tristă 
și rugătore esi din ochii azurii... și când manile lor 
s’atinseră, îi cutremură pe ambii un cuget... cugetul, 
că erau creați unul pentru altul! Aceste doue ființe di
verse formau o minunată armonie: el, oceanul vecinie 
mișcat și ea lucăferul curat, rece și liniștit. Și oceanul 
a iubit luceferul și valurile lui se ridicau sus spre cer, 
ca să-1 cuprindă cu drag și dor... Și luceferul ? • • • Eră 
fatal, că ambii, el și bărbatul erau de-odată de față și, 
c’asemenarea făcută ’n taină intre ambii, erâ atat^ de 
nefavorabilă pentru acest din urmă, și era fatală intâm- 
plarea la stâncă ș-acum întâlnirea acesta. Ea erâ cu 
mult mai puțin romantică și pasionată decât și el. Până 
acum n’a fost mișcată din ecuilibrul sufletesc prin pa



V'isita acesta s’a repetat, mai nainte din dato
rie socială, apoi din dor ardetor. Prăpastia erâ des
chisă și dpue suflete erau să se precipite ’n ea, numai 
că nu tot in acelaș grad. Bărbatul erâ deja perdut și 
ângerul seu nu-1 mai putea păzi; femeia inse, de și su- 
feriâ amar, erâ firmă ca ș-o stâncă de granit, a păși pe 
calea datoriei totdăuna, intre tote impregiurările.

Cu nerăbdare așteptă diua plecării. Da, a fugi 
din locul acesta periculos, încărcat d’amor și poesie, 
unde superioritatea minții te părăsiâ așâ ușor — acesta 
erâ singurul remediu. Apoi vor urmă dile triste, amare, 
închisă ’n inima superbă și cugete grele mistuitore, as
cunsă sub bolta rece a frunți albe ,.. acăsta erâ si
gur . .. și totuș nu erâ iertat să fie slabă!

Se’ făcu seră; seră frumdsă de tdmnă, cu aer rece 
inse curat. Stelele ardeau și luciau și lacul adânc visâ 
visuri tainice de tot, ghicite pdte numai de umbrele bra- 
dilor, înclinate spre el. Tdtă natura erâ oreșcum înve
lită ’n vălul melancoliei, tipul obicinuit al tdmnei și de 
ar ave acesta privighetdre, cântecul ei erâ nespus de 
dureros in săra acăsta. In tabloul atât de duios, cât se 
potriviâ de bine năluca albă de lângă lac, care plutiâ 
d'ici călea, ca ș-un nor alb, pe de-asupra apelor. Părul 
frumos erâ împletit cu rade de lună și cum se clătină 
’ncdce și ’n colo, părea a fi dina apelor. De-odată dete 
un țipet, căci o umbră năgră apăruse lângă ea.

— N’ai tămă, ddmnă, sânt eu, — resună o voce 
bărbătescă, vocea lui Abrudan! Agnes — căci erâ ea 
— se ’mpăli. Ah, slăbiciunea ei, de a vedă mai odată, 
naintea despărțirei pentru vecie, stâncile cu corona rui
nelor și lacul tăcut cu bradii șoptitori — erâ pedepsită; 
căci el sigur va destăinui acum, ce ea șciea de mult 
și prin acesta îi va mai mări durerea abdicererei ș-a 
tristeței, ce ne cuprinde inima, când nu ne este permis 
a luă nici macăr o mică suvenire, dela acela, pe care-1 
părăsim, cu inimă sfâșiată de desperare...

— Cugetasem, — dise Agnes, ca respuns — că 
ești încă tot absent, fiind că ți-ai luat adio pe timp mai 
îndelungat. — Săra este așâ de plăcută și lacul acesta 
atât de frumos, incât me resolvai la o plimbare la lună. 
Apoi tăcură ambii ș’ascultau cum strigă corbii ’n aer și 
cum izbeșce cătră stânci un vent ușor valurile lacului.

— Nu gândiam, — încercă ea a vorbi ’n de tdte 
dilele — să te aflu aici.

-- Te rOg, — o întrerupse el violent — nu te 
scucâ atâta; șciu că n’ai venit pentru mine! — Și totuș 
de-ar fi așâ?!’ — vocea lui deveni de tot dulce și șop- 
titdre.

Iarăș urma o pausă. — Te iubesc, Agnes, — dise 
de-odată bărbatul simplu și serios » Ea se ’nfioră. Cât 
erâ acea de natural și fericitor, ce-i spuse el acum, in 
domul grandios al Creatorului, sub ochii stelelor, bradi- 
lor ș-a stâncilor! — N’ar.i iubit încă ’n viăța mea, — 
continua el — mai de nccredut și totuș este așâ. Când 
te-am adus in brațe, de pe verful stâncilor, am cugetat 
că viăța-mi stă chiar înainte: a te numi in veci a mea, 
florca găsită ’n apropierea cerului. Acesta-mi părea de 
tot natural. Că unul mai fericit să-mi fi precedat, nu-mi 
trecea prin minte de loc. Te cunosc și șciu, că oferin- 
du-ți amor, nu m’ai ascultă, ba m’ai disprețul chiar; eu 
încă nu cred in durata și adevărul fericirei câștigată 
prin o crimă, să abdic inse, încă nu pot — așâ său 
așâ dară, tot am să me nefericesc.

— Ah nu, nu! nu se pdte să te nefericeșci dta, 
care cugăți așâ nobil. Timpul vindecă tot ș-o să vie o 
diuă, când o altă, mai perfectă femeie, decăt mine îți 
va face să uiți — năluca dintre stâncii Ș-acum adio — 

pentru totdeuna!» Vocea ei se frânse intr’un plâns in
voluntar.

— Agnes! — brațele lui se ’ntinseră spre o ar- 
detdre ’mbrățoșare, dară ele cuprinseră numai aerul re- 
coros al tdmnei. — Numai un cuvent! Spune-mi — ah 
de aș ave acăstă ultimă mângâiere! — spune-mi, că 
nu-ți sunt cu totul indiferent!?

— Sânt mângăeri care conduc, său și sânt deja 
crimă. — Adio. — Mângăerea este la Ddeu și ’n con- 
șciința ndstră.

’ Atunci s’audl ’n apropiere un sgomot ușor. Pdte 
se rupse vre o uscată crăngă, sub pașii ei fugari, său 
vre un animal selbatic trecea pe de-aprdpe... stelele 
inse vedeau mai bine: spriginit d’un brad stetea advo
catul Popescu și priviâ sus la cer, atât de luminos, atât 
de neaccesibil! Și când gândi la soția-sa, pentru prima 
dră vădii admirabila asemănare intre cer și ea! Ce ca,-, 
racter orbitor! și totuș bărbatul simțiâ, cum se 'nalță 
din momentul acesta intre ei o lume de distanță —- o 
lume, cu stânci, bradi și lac, unde se descopere o taină, 
la rade de stele....’ ***

Și anii treceau și se precipitau in sinul eternității 
și bradii creșceau lângă lacul vinețiu, numai ruinele de- 
cădeau din di ’n di și figura naltă bărbătăscă dispăru 
din mijlocul tabloului.

O curidsă radă de stele se rătăci intr’o diuă prin 
abisul cel mai infiorător dintre stânci și se opri asupra 
feței livide a unui mort, acoperit de adâncile umbre 
a ’afundimei... Mai apoi îl găsiră și dmenii...

Sărmanul forestier! trebue c’a pățit reu, fiind pdte 
cu gândul departe, departe!...

Acum îi cad pe inimă stele ’n nopți feerice de 
vâră și frunde de bradi și lacrimi de rouă....

VOLUMNTA BLLLE.

T e - a i dus...

e-ai dus și fără să-mi vorbeșci
Și fără să tc uiți ce lași in urmă;
Ah! am simțit că viăța mi se curmă 
Atunci! ... credeam că me iubeșci!

Te-ai dus și n’am ce să me fac, 
Mi-e dor acum și mai mult de tine, 
Cu gândul aprig c’ai fugit de mine 
Nici pot nici vreau să mc impac.

Din ochiul teu o căutare,
O vorbă de mi-ai fi trimis, un semn, 
Să te urmez ah, mi-aș fi dat indemn 
Pân’ la a lumilor hotare.

Și dor șcieai atât de bine 
Ce fericiri mi-ai fi sădit in piept, 
Ingăduindu-mi numai să aștept 
Prilejul de a fi cu tine !

Din lumea ’n care te-ai pierdut, 
De ți-ai aduce cel puțin aminte 
De-acele neuitate legăminte 
Din tainicul nostru trecut;

Mai cu putere aș răbdă
Pân' să te ’ntorci din calca-ți depărtată,



Ca să te ’ntreb, femee, vre odată 
lubit-ai 6re ’n vidța ta ?

pe glasuri, cari ne amețesc audul, un singur țipăt de 
durere s’ar distinge și s’ar audi deslușit, peste ameste
cul de vorbe neințelese.

Și să nu se crădă, ddmnelor și domnilor, că eu 
fac aci deosebire cari de obiceiu se fac in discuțiile 
estetice, intre fondul și forma unei lucrări de artă, a 
unei scrieri literare, in special.

Prea s’a luat de-a-bună comparația atât de des 
întrebuințată intre o haină și vorbele cari notăză, es- 
primă o 'idee. — Dăcă e vorba de comparație, puneți 
in loc de haină corpul ânsuș — vedeți ce deosebire — 
s’ar pără că am lăsat ideea intr’o toaletă cât se pdte 
de neconvenabilă, și cu tdte acestea am fi mai a- 
prope de adevăr. Tdtă ideea, tdtă emoțiunea, are, in 
ânsus fondul ei, si forma; după cum o semânță, scutu
rată dintr’o fldre 'uscată, pdrtă intr’ânsa forma desevâr- 
sită a intregei flori: in încăperea ei mică ddrme rădă
cina, tulpina și tdte organele, colorile și inflorescența 
plantei de pe’care s’a scuturat: îi trebue ddr pământ, 
si sdre, si timp ca să se dosvolte. Ceea ce ni se pare 
nouă că 'sânt idei, pe cari nu le putem esprimâ, sânt 
probabil produsul unui număr insuficient de vibrații in 
celulele ndstre nervdse, prea puțin incăldite, prea puțin 
escitate, pentru a descărcâ un act complet de gândire 
clară ... in tot cașul sânt numai nebulosități intelec
tuale, stări embrionare, idei in perspectivă cari aștăptă 
să fie ficsate, incăldite și lăsate să inflorăscă.

Ne spunea deunădi dramaturgul nostru Caragiale: 
«Me opresc une-ori la o scenă... ușdră, o văd, doi 
dmeni, necăjiți de mult unul pe altul, se întâlnesc față 
in față, și vor să se refuiăscă. încep dialogul și scriu, 
muncesc la el o septemână, doue, trei, văd că nu 
merge; cerc să îndrept, să dreg frasele ba ici, ba colo, 
recitesc: nu e asta. Intr’un târdlu, de-odată par că mi 
se luminăză tot, șterg ce am scris și reiau d’a capo — 
vorba autorului — și scriu, de nu pot să prididesc — 
si simt că e viu, că e adevărat, că e așâ. Vedi că de 
âstădată nu me mai necăjesc și nu mai lucrez eu pen
tru doi, — acei doi s’au ales și s’au limpedit in mine; 
îi văd gesticulând, s’au aprins, acum se cărtă ei, și eu 
îi ascult și scriu».

Scena, asâ cum erâ intâiu, ar fi fost o recoltă cu
lisă de crudă,’ și Caragiale nu e din acei cari se lăco- 
mesc la așâ ceva. — El... mai bine lasă fructele să 
se usuce pe copac.

Artiștii sânt cultivatori de idei!
Viăța sâmănă mereu, — și sămănă amestecat, și 

grâu si neghină, si flori parfumate și buruene otrăvitdre. 
— Artistul alege,’ fertilisâză, cultivă, pliveșce — și mai 
ales pliveșce. Acâsta constitue onestitatea recoltei lui 
artistice. Si nu putem spune in de-ajuns cât de mare și 
de însemnat este rolul acesta de critic sever și nein- 
durat, care cumpăneșce puterile artistului și hotăreșce 
selectiunea gândurilor lui. Cum să nu se ingrigăscă el 
de ce alege și cultivă pe stratul ce i s’a încredințat, 
când se gândeșce că opera lui își va scutură peste atâ
tea capete ideile, seminți cari vor germinâ și vor re- 
sări mereu, împingând astfel recoltă după recoltă, ener
gie după energie in eterna ondulație a vieței.

Sânt opere literare, cari trăesc mai mult decât 
poporul și decât limba in care s’au scris. De mult au 
dispărut Elenii si limba lor e mdrtă, cu tdte acestea 
prisosul de energie al acelui neam mare, ceea ce a co
vârșit peste combustibilul necesar pentru întreținerea for
melor peritdre ale vieței și s’a prefăcut in artă senină 
si inalterabilă, trăeșce, fertilisâză și scutură de mu de 
âni peste capetele atâtor generații seminți de And ne-

Ș-atunci ai înțelege pdte 
De ce atât me ddre c’ai plecat, 
De ce nici mângăere nu mai cat; 
Căci tu lipsind, îmi lipsesc tdte!

Te-ai dus și fără să-mi vorbeșci 
Și fără să te uiți ce lași in urmă, 
Ah, am simțit că vîdța mi se curmă... 
Nu m’ai iubit, nu me iubeșci!

D. C. Ollanescu.

Onestitatea in artă.
Conferință rostită la Ateneul Român din Bucureșci, in sdra 

’ de 7/19 martie an. c.

(Fine.)

Ojlândul acesta, că ceea ce faci este definitiv făcut, 
^^că opera, scăpată din mânile tale, se duce de-alun- 
S£.gul veacurilor și umple lumea de resunetul vieței și 

bătăilor inimei tale, are ceva din solemnitatea și 
C fiorul judecății supreme a sfintei scripturi, — tresai, 
a ca la strigătul unei trîmbițe, și, in fața văcurilor și 

a generațiilor cari se desfășură înaintea ta, simți că te 
umple sentimeutul unei evlavii adânci, de cutremuri de 
indoiălă și de grijă că nu vei fi destul de pregătit, pen
tru a pută turnă in opera ta tot ce ai avut mai bun, 
mai mare si mai sfânt in sufletul teu. Iată de ce unu 
artiști alărgă tdta vidța lor după un ideal de frumuseță, 
pe care nu-1 pot prinde și realisâ, decât fragmentar, in 
creatiunile lor. Iată de ce sânt unii cari se chinuesc și 
se consumă vecinie de setea și dorul unei perfecțiuni 
pe care o întrevăd, și cred un moment că au atins-o, 
dar nu pot să o apuce, ca o umbră le lunecă din mâni, 
si tdtă vidta lor e acoperită de o melancolie inconsola
bilă, fructul atâtor decepții, atâtor visuri de deu, sfă- 
rîmate de gratiile puterei omeneșci. Doi dmem am cu
noscut in tăra ndstră, torturați de onestitatea și religia 
artei lor, vecinie muncind și vecinie nemulțumiți de 
ceea ce au făcut, vecinie triști: Eminescu in poesie, și 
Grigorescu in pictură.

Severitatea și munca acăsta de concentrare și ar- 
monisare de forțe are o colosală importanță in creațiu- 
nile artistului; sorta și vitalitatea lor atârnă, de aci. 
Căci operile de artă se înmulțesc, și viăța nostră ca 
durată remâne aceeaș; ba, ca intensitate și varietate de 
emotiuni, am pută dice că ea curge din ce in ce mai 
repede si mai agitată. — Intre operele de artă se în
cinge dâr o crâncenă luptă pentru esistență. Noi sun
tem tot mai grăbiti, viăța e din ce in ce mai scumpă, 
si când pe fiecare’di, din tdte colțurile lumei civilisate, 
se aruncă o nouă recoltă de opere artistice, mu de vo
lume pe cias, ca să nu vorbim decât de literatură, cari 
tdte cer lectori, ne întrebăm, cu drept cuvânt, câte pa
gini din acest noiam de scrieri, câte din operile pe cari 
le admirăm noi adi, vor mai fi citite peste doue mu 
de ani? — De sigur, cele mai multe vor pieri, se vor 
innecâ prin volumul lor, prin lestul lor de prisosuri,— 
si nu vor scăpă decât acelea, cari au sorbit din vieța 
autorului lor, sub cea mai condensată formă, cea mai 
puternică și mai sinceră emoțiune, Așâ dintrun tumult
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peritdre. Ceva din parfumul Odiseei a străbătut, direct 
său indirect, in tdte poemele cari s’au scris in urmă.

Ca incheere: Arta este și ea una din nenumăra
tele forme pe cari le imbracă viăța. In curgerea eternă 
și transformările multiple ale energiei universale, acolo 
unde află teren fertil, condiții priincidse de acumulare, 
o parte din aedstă energie se adună, rotind in giurul 
undi punct, se condensăză și se inchiagă in creațiuni 
artistice indestructibile. Toți avem germenii pasionali ai 
intregei omeniri, proporțiile ne deosebesc, — toți sim
țim vag că trece prin noi câte ceva din marea energie 
cosmică, toți sîintem puncte de acumulare și de des
cărcare, in lanțul evoluției: unii cheltuim tot in acest 
bazar amețitor al vieței, alții adună, cultivă, sporesc și 
concentrăză, pentru a aruncă pe urma lor, cu o putere 
de espansiune uimitdre, energia acumulată și fermentată 
in organismul lor fericit.

Așâ e și cu adevărurile șciintifice. Ele tortură vă" 
curi intregi capetele savanților din atâtea generații, până 
se limpedesc, până ce din stare de clocotire caotică, se 
liniștesc, se fiesăză in linii hotărite și se intrupăză intr’o 
formă proprie. Atunci ideea devine ca un punct de 
radem, o trambulină de sărit in alte probleme, — un 
pas definitiv făcut inainte, o înălțime câștigată — și un 
nou orison se deschide. Acesta-i mersul infinit și pro
gresiv al energiei universale, al forței de fecundare a 
vieței in cea mai inaltă formă a ei, travaliu intelectual. 
De aci căutarea, neliniștea eternă și setea adâncă a 
omenirii, in gdnă neîntreruptă după un ideal abia zărit 
de poeții ei geniali, primele piscuri aurite de sdrele care 
resare. Are Guyau intr’un loc o comparație frumăsă 
privitdre la acăstă vecînică așteptare și speranță a ome- 
nirei, in fața idealului ei depărtat și atrăgător:

Erâ o femeie de o inocentă nebunie... Ea se cre
dea logodită, și in fiecare di credea c’are să-i vie mi
rele si să se facă nunta.

Diminăța, cum se deșteptă, cerea rochia albă de 
mirăsă și cununa de lămâiță, se aședâ la oglindă și su- 
ridendu-ș de fericire, se gătiâ. «Astădi, astădi vine mi
rele meu», dicea bucurdsă. Și gătită frumos se aședâ 
la ferăstră și așteptă tdtă diua. Săra o tristeță nespusă o 
apucă, suspinând își părăsiâ.gătăla de mirăsă și se culcă. 
Dar a doua di, cu prima radă de lumină, increderea și 
veselia-i reveniau. «In sfârșit astădi vine, adi ne cunu- 
năxn». Și așâ iși petrecea vidță in acdsta siguranță, me- 
rehf'amăgită și mereu reînviată, scoțând sdra și îmbră
când diminăța rochia, ei de mirdsă. Umanitatea, dice 
Guyau, este ca aedstă femee, uitătdre de ori ce decepții: 
și ea aștdptă in fiecare di sosirea idealului seu; or fi 
șute de vdeuri de când mereu dice: »Mâne, mâne de 
sigur!» In fiecare generație își imbracă rochia albă și-și 
pune pe frunte cununa, de lămâiță. Credința este eternă, 
ca primăvdra, ca florile.

Comparația sufere inse de. unele neajunsuri seri- 
dse. Omenimea nu e logodită cu o himeră. Prea ar fi 
trist să credem, că de atâtea mii de ani ea n’a făcut 
un pas spre mirele ei. Atâta muncă, atâta lumină, atâ
tea prefaceri in sdrta și credințele ei, nu se pot de loc 
asemănă cu așteptarea pasivă a unei nebune. Omenirea 
merge pururea ’nainte, și intră din ce in ce mai in 
lumină.

Neliniștea și dornica ei întindere de brațe după 
un îdeal se zugrăveșce cu mult mai bine in munca cin
stită a marilor ei artiști și in durerile lor de creare. 
Poetul, in căutarea perfecțîunei, arată fdrte bine intriga 
evoluție a omenirei, a vieței in genere, spre ceva de

părtat, care chiamă, atrage ca un vis frumos, și farmecă 
pdte tocmai prin aedstă depărtare.

De sigur, nu e o vorbă deșartă, că ’n inima poe
ților bate mai tare dorul intregei omeniri!

A. Vlahuță.

Ce se povesteșce in corfa de hârtie.
O istorie remarcabilă, de Oile de Leixner.

Traducere autorisată.

(Fine.)

Cu o mișcare de regină își vîrl mâna ’n busunar 
și scdse de acolo o cdlă de hârtie.

— Aici e poesia respinsă. Am să vi-o citesc. Ea-ș 
gurgăiă gura dulcăg:

Viorica albăstrea.
Eu merg lin incetinel 
In sdre, la rîurel, 
Cu gândul trist, dar fdrte 
Gândind la câte tote.
O viorica albăstrea, 

Viorica albăstrea.

Și grăi floricica,
Prea dalba mătușica, 
Stropșorul mult gingaș, 
Căpșorul drăgălaș 
— Ce gândeșci dulce floricică, 
Mică albastră viorică, 

Viorica albăstrea ?

«Aștept eu fericire 
Să me rupi cu iubire !» 
Am scos florica cu rădecine 
Și-am dus-o acasă Ia mine, 
Acum inflorc in odăița mea 
Dulci ochișori de viorea, 

Viorică albăstrea.

Ea își ridică ochii de pe hârtie, privi in giur de 
sine și-și aruncă capul, mândră, îndărăt. — Și aedstă 
poesie, care respiră intreg farmecul poesiei poporale, a 
respins-o anul acesta. Dvdstre șciți pe cine înțelegi- 
Simplu dis — e ridicul!

Un suspin sfâșietor resună prin odae — el veniâ 
din corfa de hârtie și pentru poesie. Dar adunarea se 
părea a nu fi audit nimic, căci cuvintele ultime ale 
oratdrei trezi patima tuturor.

Cu pumnii strînși sări un tiner și strigă:
— Și poesiile mele s’a obrăznicit a le critică acest 

patron închipuit (aplause vide), a cărui poesii proprii 
nimeni nu le cundșce. Dar voi găsi eu prilej: atunci o 
să fac papricaș din el, incât nici un câne nu va primi 
o bucățică de pâne din mânile lui! (Aprobări turbate.)

— Remâi credincios acestui propus! strigă un băe- 
țandru fără mustețe, și noi toți o să-ți fim recunoscă
tori. Tu scapi omenimea plăsmuitdre de un Alp. Și pe 
mine m’a ofensat! I-am trimis o poesie pe care colegii 
mei — eu sânt secstan — mătușile și verișdrele mele 
au caracterisat-o de un ce ne mai esistent până acuma.

— Na, na! — intreveni economul, dar el fuse 
îndrumat la ordine și școlarul urmă mai departe.

— Me rog, audiții



Profeții.

In spiritul meu 
Din greu presimțitor, 
Ca o furtună 
Intre tunet și fulgeri, 
Apare năvalnic, 

Viitorul.
Aud zuruitul 
Carului vremei, 
Scântei țisnesc din osii, 
Pravul sus se ridică. 
Cârmuitorul inse, 
Al viitorului Messia, 
Cu ochii ’n scântei 
Tine de freu’ 
Si roibii ’nfocați 
Dripesc ei holda ; 
Strașnică față.
Ins’ pe mine, profetul, 
Nu me ’nspăimântă. 
Dar din deret 
Din nouri de purpur, 
Si flamuri de ’nvingeri sângerdse 
Apare sorele viitorului! 
Atunci servi-vor 
Omenii, pacei, 
O să se inchine numai 
La un singur principe: 
La al poetului spirit, 
Cel genuin și adeverat.

— Genial — strigă o fetișcană și priv'i cu gingășie 
la băețandru.

— Na, na! — mârnăi economul.
— Și vedi, onorabilo, acestă poesie in ritm liber, 

continuă gimnasiastul — a numit-o acest suflet sărbăd 
— in poșta redacției, simplu de «vorbe umflate».

— Ridicul! — dise prima oratoră.
— Revoltător — strigă fetișcana și sări așâ de 

violent in sus, de-i sburau pletele. — Și pe mine m’a 
tratat miserabil și poesiile mele, — fata incepu a plânge 
— le-a numit copilării — le-a respins — și — pe mine 
— m’a numit — un papagal liric!

__ Ridicul de tot! resună din nou. Citeșce.
— Da, da, citeșce-ne — strigau din tdte părțile 

— suspinul sfâșietor ăl doilea, tremură fără a fi audit 
de cineva.

Fetișcana scdse din busunar un caet gros, îș 
ștdrse ochii și incepu:

Presimț dc primăverii.

E încă forte rece 
Și pretutindeni nea, 
Dar vinind primăvara. 
Ea nu mai va zăcea

Atunci vin erbnri, flori, 
Noi mergem in pădure iară, 
O du-te idrnă-urită, 
O, vin iute primăveră!

Atunci cântâ-vor paseri, 
Iar noi, și noi cântă-vom, 
Și bucate de primăvdră 
Cu cdpă verde mâncă-vom!

__ Cu cepă verde mâncâ-vom — isbucni econo
mul. «Asta-i bună! Asta pdte remând așâ! Audi coco- 
niță, astă poesie aș fi aruncat-o și eu in corfa cu 
hârtie».____________________________________ „

Micuța incepu a plânge cu amar. —- Cum poți 
dta așâ ofensă copila drăgălașe ? — strigă secstanul. 
Ce-i drept, poesia e ceva juvenilă.

— Juvenilă ? Na, și dta țîngăule, ești ensuți încă 
juvenil. Dar gimnasiastul se și aruncase deja pe adver
sarul seu. Strigăte țivlitdre, rîs, cașuri de leșin. Pen
tru Dumnedeu, domnii mei! — Liniște, liniște! — Ia, 
acum vedem brutalitatea bărbaților! Așâ resunâ hară- 
babură. . .

Dar ciasornicul bătu unul. De-odată, figurile pitice 
păreau a păli; ele străluciau in o lumină tot mai slabă, 
totodată deveniră netede și late și uite, in sfârșit văqui 
că toți se prefăcură in cdle de hârtie, cari falfâind, se 
perdeau, una după alta, in adâncimea corfei.

— Sărăcuța de tine! — disei corfei, sculându-me 
acum ințeleg durerile tale! Ndptea, când ai vrd să 
dormi, intre 12 — și, a fi silită să asculți asâ poesii, 
asta-i trist de tot! De adi inainte tdtă sera o să fii go
lită de hârtii.

Un singur ciucure se ridică obosit, ca și cum ar 
vre să-mi mulțămdscă, in numele intregei corfe. De 
atunci incdci nu mi-a mai vorbit nimic, intrdga sa în
fățișare inse îmi spune, că-mi va fi recunoscdtdre până 
la sfârșitul ei. Lucreția Rudow-Suciu.

Maxime și aforisme.
A publică intr’un mod prea complet scrierile unui 

autor, care a murit, insemnăză a-1 ingropâ pentru a 
doua oră. . G. M. Valtour.

Ceea ce dmenii numesc virtute, in cele mai multe 
cașuri nu e, decât frică de opiniunea publică. Mai 
bucuros primim să fim urîți, decât desconsiderați. 
Esistă un soiu de amor, care nu e, decât vanitate mă- 

i gulită. — Un amor orgolios e o roșă de Alpi; dăcă 1 a 
cules o mână fericită, ea nu se veștejeșce nici odată. 
Cel ce nu s'a abătut nici odată dela drumul țârei, să 
nu-ș inchipuidscă prea mult, că n’a rătăcit nici odată. 
— Când doi dmeni incep a se iubi, in acelaș moment e o 
mare fericire. O fericire și mai mare e inse, când incdtă 
a se iubi in acelaș moment.

Mărie de Ebner-Eschenbach.
Câte inimi nu se pierd și cât de rar afli o inimă. 

— Unde amorul e comandat de sentinelă, acolo gelo- 
sia e la postul seu. —■ Cel mai bun apărător al omu
lui contra slăbiciunilor e viua aducere aminte de o fi
ință iubită. . G- M- Valtour.

Frica de morte se numeșce iubire de vieță. — A 
tine totdăuna calea mijlocie, duce la pierderea carac- > J IC
terului.

Resignarea e eroismul celor invinși. — Ddeu nu 
dăruesce fericirea, ci numai o împrumută. — A fi bol
nav insemneză a trăi in condițiuni schimbate.

Virchow.
E o diferență mare decă un om șcie să se porte 

câteva ore cuviincios și dăcă el in realitate e un om 
cuviincios. _ R-

Meiancoliia adesea e consecvența ușurinței de 
minte. Th. M.

Cu cât o societate are trebuință de legi mai puține, 
cu atât ea e mai liberă. H- H.
Culese și traduse de Camil B..



Parastasul.
In fața grdpei pe jumătate astupată, Jijică, un con

frate care luase cuvântul in numele corporațiunei căr- 
ciumarilor, își sfârșiâ in chipul ăsta, discursul seu fu
nebru :

«Da, dragă Bujică, am ținut să te întovărășim până 
«aici ca să ve^i că prietenii sânt tot prieteni: Ai fost 
«un cârciumar model, un bărbat care și-a iubit nevăsta, 
«un tată care și-ar fi iubit copiii dăcă ți i-ar fi dat in- 
«tâmplarea. Dăcă tdte astea te pot mângăiâ, dragă Bu- 
«jică, spuneți-le astea in locuința ta cea din urmă și 
«mai spune-ți că ai adus cu tine stima întreg ei maha- 
«lale și a tuturor cârciumarilor din capitală. Adieu, Bu- 
«jică, adieu !!!>

La acest remas bun, dis cu o voce tremurătore, 
un țipăt dureros respunse.

Dna Bujică, simțitdrea văduvă a reposatului, țipase 
sfâșietor și leșinase.

Biătă femee își iubiâ fdrte mult bărbatul!
***

In timpul ăsta, Marița, bucătărăsa birtului Bujică, 
o fată grasă, cu formele rotundi, pregătiâ mesa, său mai 
bine dis primul parastas.

Oh! o măsă fdrte simplă.
Numai câte o bucată de friptură, salată și brândă. 

Ddr atât cât trebuiâ ca să se intărăscă cei câțiva prie
teni de aprdpe ai văduvei, cari, din iubire, însoțiseră pe 
reposat până la locuința de veci.

— Numai ce trebue, disese văduva Bujică. O <h 
de înmormântare nu e ca o eh de veselie.

La șapte ciasuri, cortegiul, intorcându-se dela ci
mitir, sosiâ in fața prăvăliei Bujică, care erâ cu obld- 
nele închise și peste care se lipiseră mai multe petice 
de hârtfe cu inscripția:

Închis din pricină de morte.
Dna Bujică intră cea dintâi, cu ochii roșii, susți

nută de o parte de Jijică, iar de cealaltă de lăptărăsa, o 
vecină.

Invitații o urmară: bărbații gravi,solemni in haine 
negre, femeile ținând încă in mână batistele lor in semn 
de doliu.

Intr’un colț al prăvăliei, mesa erâ pusă.
Se aședară la măsă in tăcere și Marița aduse 

friptura.
îmbucăturile cele dintâi fură înghițite in cea mai 

sfântă tăcere. Văduva stând intre Jijică și lăptărăsă se 
uitâ țintă la un cuiu și nu mâncâ.

In sfârșit ea suspină:
— Săracul Bujică!
Atunci limbile se desmorțiră și laudele in privința 

reposatului începură să curgă ca ploia.
— Și când te gândeșci că acum opt dile erâ încă 

la tejghia!
— Iaca ce e omul, o nimica totă!
— Si erâ un om cum se cade, îndatoritor!
— Vesel!
— Bun!
— Oh! ori-cum stăpânul avea palmă cam grea, 

dise bucătăresa. Nu e așâ, cuconă?...

— Taci, Marițo! respunse văduva cu asprime. Me 
bătea, pentru că meritam.

— Și apoi, clise lăptărăsa in chip de mângâiere, 
morții cu morții și viii cu viii. Ăștia din urmă sânt mai 
mult de plâns!

— Vai! gemu văduva stergându-se la ochi.
— Ia lasă, cucdnă Bujică, dise Jijică, nu trebue 

să-ți faci inima rea... Fii sigură că nu mai inviăză 
bietul Bujică dăcă plângi.

— Ai dreptate, dle Jijică... Mai vrei puțină frip
tură?

— Mulțumesc, dnă Bujică, dar dta șeii bine că in 
dile d’astea triste nu prea ți-e fdme ...

— Așâ e! cjise lăptărăsa golindu-și paharul, ți se 
usucă gâtul.

Cu tdte astea, pentru că văduva stăruiâ cu poli
tețe, Jijică primi.

Primi și tâmplarul și lăptărăsa nu făcu mutre 
de loc.

Atunci toți ceialalți își întinseră talerele.
Oh! n’aveți grije, n’au luat mult, numai câte-o bu

cățică ...
Și-o mâncară, fiți pe pace...
— Marițo, dise văduva, fă niște jumări cu un

tură ...
Dar Jijică protestă cu autoritatea unui om care 

șcie ce trebuie in asemenea impregiurări...
— Nu, cu untură, cucdnă Bujică, cu unt... Emai 

slabă și de doliu mare ...
Jumările dispărură tot așâ de iute ca și friptura.
Vre-o cincideci de cârnați, mititei și mari la un 

loc, se aședară cu mândrie in stomachurile jalnice ale 
invitaților.

Dar cârnații fuseseră așâ de sărați și așâ de ar- 
deiați că Nae, băiatul din prăvălie, se coborîse deja de 
doue ori in pivniță.

Ochii incepuseră să se aprindă.
Vorbiau acum mai puțin de bietul reposat.
Văduva oftâ mereu, dar in sfârșit începuse să 

simță nițică poftă de mâncare...
Ce să-i faci! Văduvia intotdăuna te sleieșce...
— Marițico, dise ea cu un ton jalnic, incălcjeșce, 

te rog, ostropielul...
***

La miedul nopții, mâncau încă.
In giurul mesei, tdte chipurile străluciau.
Chiar dna Bujică, sclipiâ din ochi, cu tdte că-ș 

păstră o fisionomie durerdsă de văduvă neconsolată.
Jijică făcuse câteva glume cari nu fuseseră reu 

primite.
Tămplarul, aprins de formele voluptudse ale bu

cătăresei, își pusese talerul lângă al ei și o ciupiâ din 
când in când in glumă și ea nu se supără, șireta.

Și kilele de vin se urcau din pivniță! ! !
Convorbirile fdrte sgomotdse acum erau ameste

cate cu hohote de rîs.
Căruțașul, care se cam pilise, începu să cânte 

incet:
Ici e tină, dinedee glod, 
Colea bărbățelul mort, 
Și-am să joc să mi-1 desgrop. 

etc...

Toți începură să țipe... Cum să cânte cineva 
asemenea^ cântec ?

— îi plăcea reposatului fdrte mult, îngână căruțașul 
ca să se scuze... Nu șciți cu câtă poftă ^icea:



Și-o să-i vend și pălăria, 
Să-i citescă liturghia?

Jijică, omul care cunoșcea obiceiurile, declara că 
se pote cântă un asemenea cântec, pentru că bietul 
Bujică se inebuniâ după el. Ș-apoi, acesta e un fel de 
omagiu adus memoriei lui.

Căruțașul, Încurajat de vorbele astea, cântă inainte.
După ce sferșî, dna Bujică, zitnbî ușor, in semn de 

mulțumire.
— Am să ve cânt eu ceva caraghios! strigă tîm- 

plarul care incepu îndată’

Opi scena, scena ții 
Oiistii; boli n’a Costi 
Tangâr mangăr n’a cafto 
Tiafto bclenghcr buf ! 
'larara, bum! <le rcy 
Tarara, injni: de rcy . 

ctc. etc.

De astădată aplaudară fără pic de pecat... Si re
frenul totă lumea îl repetă in cor cu acompaniament 
de cutite. pe farfurii'

Tarara. bum! dc rcy,
Tarara, bum! dc rcy!

Cântecele începuseră. Fiecare și-l dicea pe al seu.
Lăptăresa cânta cu mâna la inimă: 

îiiimitiră. inimibră ce te bați 

Dc ci iste și dc licati!

Și bm iini căra mereu din pivniță la vin când se 
aud! oTmid la use:

lîn soi; ■'-onusm' și un vardist apărură pe prag.
- Simt doue ciasuri. Nu închideți ?

bgomotui încetă ca prin farmec.
Dar Jijică se ridică fdrte demn, și se duse să vor- 

bescă cu icpresentanții autorității.
■ esplica, cu o voce funebră, cum ingropaseră 

pe bicml Bujică după amiedi și că...
' ei doi agenți înțeleseră.

- Atunci c altceva, diseră ei.
Șt după cc beură câte un vinișor, se retraseră 

scusandu se ca turnură m lega imn ei durere o familie 
in jale.

***
1/iccand agenții, sgomotul se urmă.
La trei ciasuri totă lumea erâ veselă.
Jijică se apucase cu un prieten să jdee un tabinet 

pe un chil dc vin.
lîmplarul se dusese după Marița in cuine.
In clipa asta, veduva Bujică incepu să plângă cu 

hohot.
Căruțașul se deșteptă sărind, Jijică pierdu un as 

și conțină mică.
- Da ce ai, cumetră ?
Ea se inecă oftând ...
— Me, gândesc... la... bietul Bujică. îmi dic . . . 

Săracu... decă ar fi cel puțin aci'.
Audind vorbind de Bujică, toți remaseră cu gura 

căscată.
— Ah! urmă veduva plângând, decă ar fi aci... 

ce bine ar petrece Bujică!... Șciți că lui îi plăceau glu
mele grozav de mult și mai ales chefurile...

Și cheful, ba nu, parastasul se urmă.
Dumitru Campulungeanu.

Lectura interesantă.
Copiii au cinat. In sfârșit și mama a-e câteva mo

mente libere. Cu ce le-ar pute petrece i ăcut decât 
j să le citescă niște povești frumdse? își pune dar ina- 
i inte cartea favorită și le citeșce din ea; copiii ascultă 

și tot ascultă, nu le mai vine somnul, duși pe calea fe- 
! ricirii....

Papa Leon XIII.
! In Roma se petrec de mai multe septemâni ser- 
• bări mari. Papa Leon și regele Umberto, amândoi au 
! serbat jubileu. Primul a serbătorit anul al 50-le de când 
I a ajuns episcop, iar regele Umberto a serbat jubileul 
: de 25 ani al căsătoriei sale.
: Am publicat portretul regelui și al reginei; acuma
i continuăm cu portretul lui Leon XIII. Portretul e făcut 
i după fotografia lui cea mai nouă și îi represintă tn ca- 
j binetul seu de lucru.

B o n b 6 n e.
' — Auleo, 800 de pagini!... Manuscrisul e cam
• lung .. . E cel puțin interesant ?
| — Admirabili... Am cercetat cu dam istorice de-
। că-i adeverat, că pe Ciubăr-Vodă al Moldovei l’au mân- 
' cat șdrecii seu ba, după cum spun unii prin cărți.
; — Ei și ai ajuns la vre-un resultat ?
> — încă nu... Pe aceste 800 pagini am scris, că
I l’au mâncat șdrecii. Pe alte 800, pe cari vi ie voi aduce 
i peste un an, cred, că voi dovedi si câți soroci Fau 
i mâncat.

— Bravo, domnule... Cred, că. ve- aduce prin 
acesta un mare serviciu istoriei romirml

*
— Acusatule, e dovedit că ți-ai omori, părinții cu 

o crudime ne mai pomenită, ai ceva de spus ca să te 
aperi ?

— ■ Ah! dlor jurați, singura mea midepii: este, că
I are să ve fie milă de un biet orfan .. .
i *
, Un bărbat se uita trist, la factura trimisă dc mo- 
' distă soției sale:

— Opt, noue, dece, cincispredece pălării intr’un 
singur an! Ce dracu face o femeie fără de cap, ca a 
mea, cu atâtea pălării I

*
Fabulă. - Un băiat iubiâ pe o fată, — o fată 

iubiâ pe un băiat.
Morală. — Băiatul n’a remas cu fata, - dar fata 

a remas cu băiat.

LITERATURĂ și ARTE.
Știri literare și artistice. Dl C. V. Vasilin va 

pune in curând sub tipar la Bucureșci o culegere de 
tot ce s’a scris asupra lui Eminescu dela mortca lui și 
până astădi, atât in România, cât și dincoce de Carpați. 
— Dl Petra-Petrescu a scos la lumină in Brașov un 
volum de 300 pagine intitulat «Povestiri», prețul, fran
cat, 80 cr. — Scrierile Măriei Rosetti, din 1864—65, 
au eșit de sub tipar la Bucureșci, publicate de fiul seu 
dl Vintila Rosetti, intr’un volum de 216 pagine. — Dl 
C. Esarcu a dăruit Ateneului Român din Bucureșci un 



mare bust in- marmură, represintând pe imperatul 
Trăian.

Dimitrie Cichindeal. Academia Română a dat 
sub tipar lucrarea dlui Iosif Vulcan despre fabulistul 
Dimitrie Cichindeal, presentată ca discurs de recepțiune 
in ședința publică solemnă din 29 martie 1892 a Aca
demiei. Lucrarea, întemeiată pe corespondența încă ne
cunoscută a lui Cichindeal cu episcopul Samuil Vulcan, 
va apăre intr’un volum insoțit de respunsul dlui V. A. 
Urechiă și va fi precedată de portretul lui Cichindeal, 
făcut după unul contimporan trimis Academiei de dl 
George Ardelean advocat in Timișora, iar una din scriso
rile lui Cichindeal va fi reprodusă și in facsimile. Fiind 
o mare parte tipărită, credem că volumul va apăre 
peste câteva săptămâni.

Istoria Românilor, curs făcut la facultatea de 
litere din Bucureșci, după documente inedite, de dl pro
fesor V. A. Urechiă, membru al Acdemiei Române, a 
eșit de sub tipar la Bucureșci, publicat sub direcțiunea ; 
dsale de un comitet de studenți ai facultății de litere 
de acolo. Volumul care stă acuma inaintea nostră, este 
al doile in seria de volume pentru 1786—1800. Volu
mul ilustrat cu mai multe facsimile, incepe după pacea 
dela 1792 și se ocupă in deosebi de epoca lui Mihai 
Suțu, care fusese numit Domn și peste județele din 
Moldova ce aveau să fie deșertate de austriaci și care 
se ’ntituleză: Voevod cu mila lui Dumnedeu, Domn a 
tdtă țera românescă și oblăduitor al ținuturilor Moldo
vei până ’n apa Șiretului». Se imparte in cinci-spre-dece 
capitole. In aceste, dând icdna Moldovei după pacea 
dela 1792, vorbeșce despre domnia lui Alesandru Mo- 
ruzzi, apoi trece la epoca lui Mihai Suțu și descrie 
domnia acestuia, administrația, religiunea, cultura pub
lică, țăranii, justiția, boerii, dările și vămile, comerciul, 
edilitatea publică și rescolele. Tdte aceste, pe temeiul 
unei mulțimi mari de documente nepublicate, care dau 
lucrării o valdre fdrte mare. Prețul in librărie 12 lei; 
in abonament 10 lei.

Premii literare. Biuroul societății geografice ro
mâne din Bucureșci publică următorele concursuri: Pre
miul regelui (1000 lei) pentru cel mai bun dicționar al 
județului Putna. Premiul principele Ferdinand (1000 lei) 
pentru cel mai bun dicționar geografic al județului Dolj. 
Premiul Episcopul Ghenadie de Argeș (1000 lei) pentru 
cel mai bun dicționar geografic al județului Olt. Pre
miul Michail Balș (1000 lei) pentru cel mai bun dicțio
nar geografic al jud. Tecuci. Premiul Stoicescu Petre 
(1000 lei) pentru cel mai bun dicționar geografic al jud. 
Prahova. Premiul Clubul Regal și Gr. Tocilescu (1000 
lei) pentru cel mai bun dicționar al județului Constanța. 
Doue- alte premii Societatea Geografică a (1000 lei) 
pentru cele mai bune dicționare geografică ale județe
lor R.-Sărat și Tulcea. Termenul pentru trimiterea ma
nuscriptelor se ficseză până la 31 decembre 1893. Ma
nuscriptele premiate devin proprietatea societății geogra
fice române.

TEATRU și MUSICĂ.
Dșora Bârsescu pentru Liga. Am anunțat, că 

dșora Âgatha Bârsescu va da la Bucureșci o represen- 
tațiune și in folosul Ligei culturale române. A și dat. 
Succesul a fost briliant. Scădendu-se cheltuelile, s’a pro
dus un vinit curat de 3961 lei 5 bani.

Teatrul din Iași. Trupa română de operete din 
Craiova urmeză cu mult succes representațiunile sale 

in Circul-teatru Sidolli. «Voevodul Țiganilor», cunoscuta 
operetă a lui Strauss, dată in beneficiul dnei Irina Vla- 
daia, a avut succes mare. Dar incercarea dnei Aristița 
Romanescu d’a debutâ in opereta «Mam’zell Nitouche» 
n’a fost acceptată din partea publicului, care nu vre să-și 
vedă favorita tragediană in astfel de piese. La a doua 
representație n’a fost multă lume.

Concert in Satul-nou. Cu ocasiunea sfințirei 
bisericei gr. or. române din Satul-nou in Bănat, se 
va da la 16/28 maiu sera și un concert. Iată pro
grama: 1. «dată diua triumfală», de W. Humpel, ese- 
cutată de cor bărbătesc; 2. «Capela», de Kreuzer, 
esecutată de cor bărbătesc; 3. «Visul», cântat solo de 
dl Procopie Roșculeț, acompaniat pe flaut de dl Cos- 
tache Țarină și de orchestră; 4. «Din depărtare» de J. 
Vorobchieviciu, esecutată de cor bărbătesc; 5. «Hai in 
horă», de G. Dima, esecutată de cor bărbătesc; 6. «Al 
vânătorului bun remas», de Mendelsohn, esecutată de 
cor bărbătesc. După concert urmeză bal. începutul la 8 
ore sera.

Noul cor românesc din Timișora, înființat sub 
conducerea profesorului de musică și cânt dl Fr. Adam, 
va arangiâ a doua di de Rusalii o petrecere in grădina 
de lângă gara numită «Lerchenfeld». Cu asta ocasiune 
corul va cântă următorele piese: 1. «Florile codrului» 
de I. Diirner, cor bărbătesc. 2. «Copila tinerică», cor 
micst de G. Dima. 3. Poesfe: N. Bălcescn murind, de
clamată de dșora Sidonia Olariu. 4. «La Arme», de K. 
R. Karrasz, cor bărb. 5. «Cât iț țera românescă», de 
Porumbescu, cor micst. 6. Poesfe: «Cc-ți doresc eu ție, 
dulce Românie», de Eminescu, declamată de dșora Ma
ria Zarie. 7. «Marșul economilor» de.C G. Porumbescu, 
cor bărb.

Clubul lucrătorilor brașoveni a arangiat in du
mineca trecută o serată] musicală și teatrală, jucându-se 
si declamându-se in diverse limbi. Româneșce s’a jucat 
«Nunta țerănescă» de V. Alecsandri.

—&—îte-®—

BISERICĂ și ȘCOLĂ.
Sciri bisericești și școlare. Sinodul bisericesc al 

României ș-a deschis sesiunea de primăveră la Bucureșci 
in diua de 1/13 maiu. — Dl ilpamiiumda D. Grigoro- 
vici a fost promovat de cătră universitatea din Cernăuți 
la gradul de doctor in drept.

Parastasul pentru Barițiu la Bucureșci sa 
ținut in sâmbăta trecută, asistând afară de delegații 
Associațiunii transilvane, numiți in nr. trecut al foii nds
tre și membrii Academiei D. A. Sturdza, Nicolae Kretzu
lescu, loan Kaiinderu, Nic. lonescu, Gr. G. Tocilescu, 
D. C. Ollănescu, lacob Negruzzi, dr. V. Babeș, P. S. 
Aurelian și membrul corespondent I. Bian. A mai fost 
de față I. G. Barițiu fiul, Mihail Stănescu cu familia și 
C. luga ginerii reposatului, Vasile Voina paroc-protopop 
in Brașov și G. Dima profesor de musică la seminariui 
pedagogic-teologic din Sibiiu, dimpreună cu mai mulți 
ardeleni domiciliați la Bucureșci, dintre cari amintim pe 
dnii Theodor Nica director la Banca Națională, dr. loan 
Neagoe medic, farmaciștii loan Muntean și Al. Bozo- 
cean, comercianții I. Chițu și Vas. Orghidan, iar Liga 
culturală a fost representată prin dl advocat George 
Bursan. Serviciul divin a fost oficiat, in biserica St. 
George-nou, de episcopul Partenie al Dunărei-de-jos, 
asistat de 5 preoți. După severșirea serviciului a luat 
cuventul părintele Zaharia Boiu și a rostit un frumos 
discurs funebral; apoi a vorbit dl Nicolae lonescu, ară-
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tând cu multă pătrundere meritele lui Barițiu pentru 

^lor popule.
Comitetul societății «Școla română» dm Suceva h, 
«rtt. să impărțeșcă in luna iu, septembre a 
mai multe premii dela 15 fl. pana la 0 P
acei învățători dela școlele poporale de prin satele,ș 
Xurile Bucovinei, carii vor face cu școlarii din șco a 
lor esaminul de primire in clasa mtâia ro^ 
gimnasiul din Suceva cu succes bun. împărțirea acest 
nremii va atârnă: 1, dela numărul școlarilor 2, dela 
PucceSul bun, cu care vor face ei esamenul de primire, 
3 dela starea lor materială, adecă: decă acesta va a- 
iiînpe ca băetii să potă urma studiele la gimnasiul dm 
Suceva fără v’r’un ajutor mai Semnat dm partea so
cietății «Școla română». Suceva, 11 maiu 189u st.

C°mAAdunări invetătoreșci. Reuniunea invețătorilor 
români gr or. din despărțământul S.biiuliii seva întruni 
la 18/30 mai in adunare generală la Sibiiu in sa a 

seminariului Andreian, sub dlui dn Va-
S1le Bologa, secretar dl Lazar Negnla. Vor ține pie t 
geri pracfice învățătorii G. Jondrea și G 
dl loan Popovici va ceti un tractat teoretic. ,
reuniunii invețătorilor români gr. or. din despărțementul 
S Sebeș vor tine adunare generala m 1//29 maiu 
uSib »b'prezidiul dlui’E. Mureșian. suc,«ar dl N.

Todea. _____

CE E NOU?
Hvmen. Dl dr. Coriolan I. Pap, advocat in Ora

dea-mare la 4 iunie st. n. își va serbâ cununia cu dșora 
Aurelia Cosma, fiica dlui Andrei Cosma, dlr“to™

Silvaniei» din Șimleu; cununia se va țesecutiv al Dl dr. Leon Scridon, prim yice-in Supurul-de-sus. -- Dl dr. Leon ocnuun, ,
notar al comitatului Bistriță-Năseud se va cununa cu 
dsdra Elena larda la 29 maiu, in Nasetid.' Cădii George Barițiu. Frec™
si noi comitetul Associațiunii transilvane a decis, ca 
pentru eternisarca memoriei neuitatului el
mfiinte/e un fond, care să porte pentru tote timpuide 
numele de «George Barițiu». Din acest fond se vor 
premia producte literare și se vor creâ locuri libeie n 
internatul școlei civile de fete a Associațiunii transil
vane Spre acest scop comitetul face un ape . 
româniiPsă contribuăscă, trimițând contribuinle la c
tetul central din Sibiiu. .

Serbarea dilei de io/22 maiu la Bucmeșci 
aniversarea încoronării regelui Carol, sa serbat șm 
anul acesta cu mare solenitate. La 
un Te-Deum; de acolo regele și prmțul Ferdinandl ca 
lare, iar prințesa Maria in trăsura, s au dus la bulevar , 
unde au primit defilarea. Prințul Ferdmand a defilat in 
capul batalionului al cărui comandant este, apoi a asis
tat alături de regele la defilarea trupelor. Sera sa dat 
o serbare poporală m gradina Cișmegiu

Deleeatiunile s’au intrumt la Viena la 25 1. c. 
Casa magnaților a ales dintre români numai un mem
bru suplent, pe dl dr. losif Gali. Bugetul comun se urca 
cu 4 Sne și 600 de mii mai sus decât m anul

trecut.
Maialuri. La «Mțg*”or lor 1™ » di de Rusalii m

grădina puscătorilor; venitul curat este destinat pentru b^bliotecfle ambelor școle. - La Arad elevii scolelor 1

confesionale gr. or. române vor arangiâ, sub 
corpului invetătoresc, maial a doua di de Rusalii, P 
durea numită’ «Cialla». Venitul e destinat fondului de
aiutorare al școlarilor săraci.

Reconstruirea Bucureștilor. Un confrate dice că 
dl L Catargi'u va depune dilele acestea pe biuroul Ca
merei un proect de lege pentru crearea unei case a 
lucrărilor Crasului Bucureșci. Acestă casă este. menita 
a face fată cheltuelilor pentru întocmirea unui plan ge 
neral al orașului și pentru esproprierile necesare apli- 
cărei lui. Planul cadastral al orașului se va face prin o 
triunghiulare geodesică, și in termen de 4 am. Pentru 
preinfimpinarea primelor cheltueli casa de depuneți va 
ESidT primăriei „ credit de 4.00M00 lei.

Știri militare. Generalul cav. de Prapșa a fost 
oensionat, conferindu-i-se de cătră M. Sa caracterul de 
iocot feldmaresăl ad honores și crucea de cavaler a or
dinului Leopoldin, ambele fără tacse. — Căpitanul de 
clasa I George Boldea dela reg. 64 de infanterie și loco . 
Constantin Mureșan dela reg 82 inf ș’au retras m pen
siune; sub-locot. in reservă Octavin Popu, reg. 31 ini., 
ia cererea proprie, este șters din armată.

Necrolog Generalul I. Em. Florescu a murit la 
Paris sâmbătă spre duminecă ndptea ReP0^’ 
din fruntașii României, afară de politica sa interesat 
si de literatură si a fost unul din intemeiatorn Ateneu
lui RomTn din Bucureșci. S’a născut la 1819 m Rim- 
nicul-Vâlcei si încă de tiner a intrat pe cariera mihtara. 
Completându-si studiile la Paris, s’a înscris la cursul mi
litar al statului major. Intrând serviciu militar la 
la. 1849 fu înaintat la gradul de general. A fost m 
nistru mai de multe ori, cu conservativii; dar in am 
din urmă a făcut oposiție ministeriului Cațargi. A^avut

s’a măritat după br. Szent-Jnvp fiice dintre care una - - — keîeszty 1 Ardeal. Mortul s’a transportat la Bucureșc., 
unde s’a și înmormântat

OGLINDA LUMEI.
Cronică mică. Esposiția universală dm 1 ans, 

care se va tine la 1900, a și început să-și atraga aten
țiunea. Comisiunea prepărătorc a ales tot câmpul Im 
Marte, destinând pentru edificiii esplanada Invalidiloi sp 
imensul loc al câmpiilor eliseice. Acesta esposițm vaji 
de patru ori mai Întinsă decât cea dela 1889.
Ceratul Vilhelm a declarat, că decă și noul parlament 
va fi contrar legii militare, va disolvâ parlamentul din 
nou _ Ministeriul Italiei ș-a dat dimisiunea, căci ca. 
mera a dat un vot de blam ministrului justiției Bonacci, 
cabinetul se va restabili, remânend afară numai Bonacci.

In căutarea unei Venus. Concursul pentru cel 
mai mare picior de femee a ațâțat pofta diarului «New- 
York Recorder» ca să publice um alt concurs pent 
căutarea femeei celei mai frumose și sa ofere un pre 
miu de 20,000 dolari (100,000 fr.) aceleia pe care. sculp
torul Alesandru Doyle, Însărcinat special al diaru 
american, o va găsi ca Îndeplinind tote «^unde ce
rute. De astădată concursul este internațional. Recor 
der» se adreseză femeilor din tote țenle și cele care 
(Scl concureze, să-șl trimită fotograf, trebue 
să fie de mărimea cabinet și să fie fotografiate ini p 
ciore, Însoțite de numele, adresa lor și de ur™tor^ 
mesuri ale diverselor păriți ale corpului ca să se pota 
judecă odată cu frumusețea obrazului, espresiunea por
tului si armonia formelor. 1. înălțimea totala a corpu
lui fără încălțăminte. 2. Mesura părții dela creșcetul
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Mesură deh ,na țlmea„ umerilor, perpendiculară. 3. 
4 In”’ S nânăT Pan\ !inîa de j0S a bustului- 
Ina tP t Ia F™0!11 Plecând dela Păment. 5.
tna c ,nlor plecând dela păment. 6. Lungimea
rflor 8’ Tn“lF perpendicular- 7. Lărgimea Ume
rilor. 8 înălțimea centurei plecând dela pământ 9 Inăl 
Vmea d,„ cela și până la pâmen, lft P fi
dela «stremttatea celui mai lung deget al mi' mâni 
pana la aceeași estremitate a celeilalte mâni brațele 
fiind întinse orisontal. 11. Mesnra dela un cot la ceîa- 
conf ’ rna Tt,nSă- 12' Lă^mea șoldurilor. 13. Cir- 
oifeiința gatului. 14. Aceea a umerilor. 15 Aceea a 

bustulm. 16 Aceea a taliei. 17. Aceea a copsei 18 
Acera a pulpei. 19. Circonferința brațului in cea ma-' 
S dCdeS^tal COtll,Ui- 20/CirconferSb^ 
- I "curente d’aSUpfa COtului’ Acelea
im concurente care se vor apropriâ mai mult de ner- 
ecțiune, vor fi invitate să vie la New-York spre a fi 
XX TniTTw ,cu scu,ptoral Do^- 
l ai ulm va plati drumul atât la dus cât si la intors 
mX-leloT''^ dC concurente «-au'trimes foto-

Anul XXIX.

in teatru. Spre a es- 
nma aprobațmnea lor actorilor seu actrițelor Japonezi, 

L l™« r™ b.al.’iXX

«ÎS, ț! ** j*j 
«ulii oiațan, etc. La sferșilul spec

tatori să-și rescumpere 
ei îl fac in baza unui tarif

alții ace de per
ului artistul rogă pe
iele lor, lucru pc care 

stabilit mai dinainte si care 
Astfel artiștii tac, in fiecare 
petale și șciu de 
200 franci. E de prisos 
mai căldurdse se dau

pietre preți-

gura. Așa de es. să se pue copilul gângav să pronunțe 
proposițiunea: copilul scrie tema și să^ pronunțe după 

care vorba u, astfel: u copilul u scrie u tema u sa.
După astei de eserciții făcut in timp de trei luni gân- 
gavia dispare și copilul pdte fi dispensat de a incepe 
vorbele cu vocala u. Recomandăm deci incercarea a- 
cestui remediu simplu și inocent celor interesati. Cine 
șcie deca sărmanii gângavi cari sunt destul de nume- 
roș! și la noi, n’ar pute trage dre-care folos.
că s^Jul^uar‘ Până acum igieniștii afirmau
1 Tal pUț'n văteuiătdre sânetătii decât ti-
g rea. Ideia dela care plecară vechii igienisti spre 'a 
Mjrei'srastf2/6^^!3 fOSt credinîa porosității materiei 
lululei și astfel absorbirea multelor materii vătămătore 
cănise găsesc in fum. Aceste matern sunt multe inX 
deyei ^și afara de «nicotma» acusată de relele ce face 
Srbul^ A C°mpllC' Ca. pico!ina, picoidina si oxidul de ' 
nd că că £ hd Un Tn'St franCeZ afirmă 
adica ca m lulea combustiunea fiind necomplectă se 
desvolta in mai mare cantități aceste produse ale disti- 
lațiunn. Numai vorbind de oxidul de cărbune venm 
Si îf colin ’ ’ IgleniStl1' m°dem a Probat 
ulei il conțmt. m mai mare cantitate decât cel al tUări- 

Apoi el mai demonstreză, că oxidul de cârb ' "L 
sigur si că presentâ lui este o mărturie a presentei' ce- 
m hl produse de ^complecta combustimm a turn-

rumpe. Decă ace 
‘"inc iși pote inchi

au avut succes^ de 100 de franci seu
■dăogâ, că mulțumirile mai 

proprietarilor obiectelor celm
a

Vindecarea reumatismului Un 
glez a făcut esperiențe forte folositore. 
fost vindecat — ori cât de învechit 
mijloc fdrte simplu. — Părțile in cari < 
sunt lovite cu urzici prdspet culese. Di 
temani boia trece ele sigur

publicat
O reclamă- in^en 
..t intr’una din >’

’ Personele, cari se vor. 
2 cadouri interesante: i

acute
diarul nostru, vor prim 

tuturor fetelor frumose siden tari ta te din re^at cn
J/"‘«ne lof 2, lisu U..L,. LăLio, dCL 
S'°r ac-In '™p * » *

publicarea anunțului s’au abonat ver
de bărbați -i f”n r te^Sratic L Prin telefon 10.000 

b'Ubd’ -’1 24 de Ciasuri ist^ul vedac-
Dar Când 100’0()0 de fr. bani pentru abonamente. 
trXfi rid Să recIame listeIe si por-
si n locul al^tl 3 E1 apr6pe Sâ dea fa’Iimenî 

r ujlocul acesta ingenios i-a procurat o sumă mare 
de bani, cu care a și fugit in lmerica. pj^Xu re- 
dmT' lnSr adevfar; ca s’au abonat 8000 de femei fa

dă candidate de măritiș) și numai 2000 de bărbați'

bal, in scris,

tor a primit

mare nud ic

Londra

posiția lor socială,

a

ipă

următorul anu

nu varieză in nici un caz. 
seră bilanțul aplauselor că-

dc mulțumiți artiștii 
Un diar di ti

tru cea trimisă, cat 
promise. Mai degm 
tut publică, nciiiuil 
trimite tot sub iuh-, 
c bine așă ? I,;.-. 
prin tăcerea nostră 
de mult, fără să ne amnsă; 
tor reviste, dintre car:

ilc’1 măcar atâta recunoșcmtă mi <I-m 
ihrg m , sa <RuSa dela Chisctcu» ’sc aliă di-
Prețul fseI,arala numai la administratiuuea foii mi lețul, trimisa francat, 30 cr. ’

C" PUtem intri;bui!1« -iei a<:
< x-.’.la. Nr. 10 reclamat s’a trimis si a doua 

dem ca acuma l’ati primit. ’ d'
ne-a viț^ol"" S°Si‘ Ccl d’'

plar PanteOnU' Român nu mai nici un e

J^raxuv. Vom întrebuința una.

H 1 G I E N Ă.
Lecui gângavei. Profesorul de liceu dr. Zraelek 

nn l&n^ ?rin revista ^llust«-irte Welt»
care el n gan^ăvia la C0P«- remediu pecare el la încercat m mai multe rânduri si l’a găsk 
forte eficace. Acest remediu este forte simplu si constă 
in aceea ca părinții seu invețătorii să oblige pe copiii 
gangavi Ia pronunțarea seu citirea fiecărei vîrbe in care 
se afla vocala u și cât se pote de des și vocSa

Calindarul septemânei
Domincca RosaiilorL Ev.dela Ioane. 

Orna sfipt. Calindarul vechiu 
Ouminccă

Eimia /lasal.
18 Mart. Teodot

Luni
Călind, nou 

2.8 Wilhelm
ii Sorele

Marți 
Mercuri 
Jo> 
Vineri 
Sâmbătă

Proprietar, redactor respuncErtor.sieditoi-;

19
20
21
22

!|Mart. Teodot
' S. Mart. Patrichie
Mart. Talaleu
CD Canal. și Elella 
Cuv. Vasilisc

30
31

1
2
3

Maximilian 
Ferdinand 
Portonela 
hm. iluia dlai\ 
Erasm |
Clotildis I

4
4
4
4

i4 |4

10;7 44 
9|7 45'

7
7
7
6,

7
7 40
7 48
7 58

Cu TIPARIUL LUI IOSIF LÂNG & IOSIF VULCAN
COMP. IN OradEA-MaRE.
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